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tétbe helyezte magát az akkori scholastikus módezerrel, minél fogva sok 
támadásnak tette ki magát ellenségei részéről, kik azt gúnyosan ametho-
dus Weisiana»-nak nevezték, de másfelől sok hívet is hódított, a kik a 
methodus natnralist egész Észak-Németországban nagy lelkesen terjesz-
tették. De még egy érdeméről, talán a legkiválóbbról, kell beszámolnom, 
t. i. arról, hogy Weise volt az, ki a régi gyakorlatokból a német oratoriát 
alkotta. A szónoklatot úgy akarta tanítani, a mint azt a jelen kor követel-
ményei szükségessé teszik és a mint azt Aristoteles és Cicero is tanították 
volna, ha akkor (a XYII.században) élnek. E czél elérésére legalkalmasabb-
nak tartotta alkalmi költeményeinek és főleg színdarabjainak előadását, 
szóval a gyakorlati oratoriát, melyhez az olvasmány vezet, míg a logika 
és a reáliák hűjszolgái. Végül nagy súlyt fektetett még az ügyes maga-
viseletre, melynek egyesülnie kell a tudományossággal, még pedig azért, 
mert a világfmak erre nagy szüksége van az életben. 

És ezzel befejeztem volna Weise művelődési irányának fejtegeté-
sét. Egészében fekszik előttünk és mi azt látjuk, hogy bárminő egyoldalú 
is, mégis egész és nagy következetességgel keresztül vitt rendszert alkot, 
mely sohasem téveszti szeme elől legfőbb czélját: tanítványait az egye-
temre előkészíteni. Hogy ez mennyire sikerült neki, azt nemcsak kortár-
sainak általános elismerése, hanem főkép az a hálás tisztelet is bizo-
nyltja, melyet tanítványai sírján túl is megőriztek iránta, — ez pedig 
minden tanférfi vágyainak netovábbja. JACOBI KÁROLY. 

I>le l ie l irfreiheit an den deutschen Universit&ten im neun-
zehnten Jahrl iundert . Von dr. G. Kaufmann, Professor der Ge-
schichte an der Universitát Breslau. (Verlag J. Hirzel. Leipzig, 1898.) 

A szerző e tanulmányában a német historikusoknak 1898 április 
havában Nürnbergben tartott vándorgyűlésén bemutatott szabadelőadá-
sát teszi közzé kibővített alakban. Dr. Kaufmann e könyvecskéjében ki-
mutatja, hogy a középkorban az egyetemeken a tanszabadságot, vala-
mint a vizsgálódás szabadságát még nem ismerték, de nem ismerték 
még a XVI—XVIII. századbeli egyetemek sem a szabadság e nemét ; 
a protestáns egyetemeken a szabadság némi fuvallata észrevehető ugyan 
már, de a kathofikus egyetemek a jezsuiták elleni harczokban emésztet-
ték föl legjobb erejöket. 

1733-ig majdnem minden kormány legerélyesebben küzd minden 
szabadabb mozgalom ellen, de a «libertasphilosophandi» már mindenhol 
az egész világon terjeszkedni kezd és a mi különös, nem az egyetemeken 
terjeszkedik a szabad gondolkodás és vizsgálódás eszméje, hanem a XVII. 
és XVIII. században a szabad gondolkodású fejedelmek rombolják le a 
traditiók és szabályok sorompóit, melyek békóiban egyetemeiket tes-
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pedni látják. így például 1673-ban Károly Lajos választófejedelem Spi-
nozát a heidelbergi egyetemnek akarta megnyerni az által, bogy böl-
csészeti előadásainak teljes tanszabadságát biztosította. Ebben az időben 
történt, hogy a ballei egyetem egyik bölcsészeti tanára, Wolff Keresztóly 
hatalmasan követelte az integra libertás philosopbiájának eszméjét, be-
bizonyítva egyszersmind, bogy eme szabadság sem az államnak, sem a 
vallásnak nem lehet ártalmára. A szerző kimutatja, mily nagy lendüle-
teit adott a szabad gondolkodás terjedésének Nagy Frigyes trónralépte, 
kinek uralkodása alatt az angol és franczia szabad gondolkodók mind 
nagyobb tért foglaltak el. 

Kaufmann ezután kimutatja, mily jótékony befolyású volt egy 
Schiller, egy Lessing, Goethe, Fr. A. W o l f f , Kant, Fichte és ú j a b b időben 
Strauss működésének a szabad gondolkodás elterjedésére és megizmo-
sodására. 

Ép oly jótékony hatású volt III. Frigyes Vilmos trónralépte a 
tanszabadság elvének elterjedésére, ki a tilsiti béke után azt az elvet 
vallotta: «Az államnak szellemi erővel vissza kell nyernie azt, a mit 
anyagiban elvesztett." És emez elvének megfelelőleg a berlini és a bo-
roszlói egyetemeket alapította, a hol már a tanszabadság egész terjedel-
mében uralkodott, e mellett még a vittenbergi, erfurti, frankfurti egyete-
mek, a Leopoklina-egyetem Boroszlóban, a trieri, kölni, mainzi és 
paderborni egyetemek az új kor követelményeihez képest reformál-
tattak. 

A szerző ezek után utal arra, bogy emez újítás a protestáns egyete-
mek és főleg a protestáns Németország érdeme, mely újításhoz és fejlő-
déshez később a néhány németországi katbolikus egyetem is csatla-
kozott. 

Szerzőnk munkájának végén kimutatja, bogy Németországban a 
szabad gondolkodás létesítése alatt hány tudós ós tanár, mily számos 
zaklatásnak és büntetésnek volt kitéve, a melyek eredménye az lett, 
hogy számosan ezek közül vagy az uralkodó systémához alkalmazkodtak, 
vagy meggyőződésök vértanúivá váltak. 

E munka hathatós plaidoyer a tan- és vizsgálódás szabadsága mel-
lett, és miután annak nagy fontosságát és szükségességét újólag hang-
súlyozza, a szerző eme kijelentéssel fejezi be érdekes tanulmányát «dass 
unsere Zeit, dass nnser deutscbes Vaterland nicht lassen kann, und 

-nicbt lassen wird von der Freibeit der Forsebung und der Freibeit der 
Lebre." "Időnkben, főleg Németország, nem hagyhatja abban, és nem 
is fogja abbanbagyni a vizsgálódás és a tanítás szabadságát." 

(Székesfehérvár.) TÉRI JÓZSEF. 


